FEASR — PSR 2007-2013

C ina Social Misura 111B
antina soclale «Informazione e diffusione UNIVERSITA
S. Paolo d’Argon della conoscenza CATTOLICA

del Sacro Cuore

(BG)

Incontro formativo
16 marzo 2013

Fertilizzazione del vigneto: dosi e metodi

Alberto Vercesi
|stituto di Frutti-Viticoltura
Universita Cattolica di Milano
Facolta di Agraria - sede di Piacenza




Nutrizione della vite: I'insieme dei processi attraverso i quali la pianta
capta dall’ambiente esterno gli elementi nutritivi e li utilizza per crescere e
riprodursi.

Fertilizzazione: I'impiego di sostanze atte a sostenere la produttivita
guantitativa e qualitativa delle colture.

Fertilizzanti:

sostanze atte a migliorare la nutrizione delle piante, soprattutto
minerale, in modo diretto (apporto di elementi) — CONCIMI

o indiretto (miglioramento dell’ambiente nutrizionale) anche
attraverso I'apporto di sostanza organica AMMENDANTI.
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Obiettivi della concimazione di produzione .

... RESTITUZIONE (qualita di vini e ambiente)

Stante una situazione di produttivita del vigneto
ritenuta equilibrata.
Restituire al vigneto quanto e stato asportato dalle

colture (vite ed eventuali coperture erbose) e quanto
e stato naturalmente perso nell’anno (dilavamento,
Immobilizzazione ecc.), provvedendo alle eventuall
situazioni di squilibrio che si dovessero riscontrare, sia
quelle talmente gravi dall’appalesarsi con sintomi
visibili, sia quelle di minor portata senza sintomi
evidenti.




Aspetti fondamentali da considerare nella fertilizzazione.

-Zona ed obiettivi enologici perseguiti nel vigneto (vitigno,
produzione).

-Ambiente di coltura (terreno).

-Stato nutrizionale della coltura (foglie e grappoli).

-Eventuali criticita specifiche.




FERTILIZZAZIONE

elementi analisi

Fertilizzazione di impianto .0. terreno

Fertilizzazione del vigneto giovane

Fertilizzazione del vigneto in produzione N,P,K,Mg ecc. terrenoe




(-) , zuccheri e qualita mosto

Le piti frequenti correlazioni fra gli __+ _, produzione
elementi minerali delle foglie e le ++ _ vigore
principali variabili vegeto- pH mosti (vino)
prioduttive e qualitative della vite,
riscontrate in diverse zone per
vari vitigni ed annate (Vercesi,
1996). vigore
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Terreno, parametri e riferimenti «xnormali».

Tessitura sabbioso...limoso....argilloso...franco
pH acido subacido neutro subalcalino alcalino

S.0. 15-2,0% (10-15 g/kg) da sabbioso ad argilloso
\ 1,0-1,5 (9/kg)
C/N  9-12 (>30 sottrae azoto)

P 20-40 (mg/kg in P205) .... >di 35 buona dotazione

K 100-200 (mg/kg in K20) se CSC e media (10-20 meq/100 g)
2-5 %CSC
Mg/K 2-6

(Fregoni, 1980, Vercesi 1996, AA VV (2000). Metodi di analisi chimica del suolo. FrancoAngeli Editore.)




Foglie: livelli di riferimento , medie ed intervalli di variazione
«normali» (%su s.s.).

253 (2,08 -2,95)
1,09 (0,70-1,40)
0,28 (0,19-0,37)

1,86 (1,41-2,20)

0,93 (0,62-1,24)
0,32 (0,20-0,43)

0,73 (0,55-0,93)
260 (1,58-3,70)
0,58 (0,18-1,37)

(Fregoni, 1980, Vercesi, 1987, Vercesi 1996,, Verecsi et al., 2007)




Metodi di calcolo delle dosi sito-specifiche per ogni elemento.

Delle Carte nutrizionali (Fregoni, 1973), calcolare la dose di
restituzione come somma di consumi + le perdite (D=C + P)
stimate in ricerche condotte nella zona di afferenza del vigneto.

Dal bilancio degli elementi, dose come somma di diversi addendi
positivi 0 negativi singolarmente dimensionati in base alle

principali variabili influenti e misurate nel terreno (disciplinari di
produzione integrata). D = F — A + P (dose = fabbisogni — apporti
naturali + perdite).

............concettualmente simili, ma con dettagli (talvolta rilevanti)
diversi.




Calcolo delle dosi metodo compatibile con il disciplinare di produzione integrata RL2013,

su di un caso reale (Cabernet S., Oltrepo Pavese)
AZOTO (N)

terreno argilloso, so = 1,89%, C/N =8

Concimazione N = fabbisogni coltura (V)

- apporti suolo (AS)
ott.gen 250 mm
pioggia perdite lisciviazione (PL)

perdite ing.vol.denit (P)

erb. - tralci - apporti res.colt. (AC)

nessuno - apporti fert.prec (AFp)

da piogge - apporti nat. (AN)
t. lavorato fabbisogni inerb. (E)

125g/ha di uva
(0,27*125)+15=48,75
12*1,89 = 22,68

30
AS*c=22,68*0,3=6,8
5-10=-5
0

10
0




Fosforo (P)

terreno argilloso, Pass (Olsen) = 39 mg/kg 125g/ha di uva
Concimazione P
(P205)= fabbisogni coltura (V) (0,26*125)=32,5
+0 - (apporti suolo *
perd.imm.)=AS*P (3xDaxA)*1 =-32,4

0

Potassio (K)

K20 scamb =416 mg/kg

Concimazione P (0,67*125)=
(K20)= fabbisogni coltura (V) 83,75

+ 0 - (apporti suolo * ((3xDaxA)*1)+PL
perd.imm.)+Perdite lisciviaz.=(AS*P)+PL =-1126




Produzione del vigneto: Cabernet Sauvignon Oltrepo Pavese , anni
dal 2008 al 2011 (da Vercesi et al. 2012).

Test

NitroP

CaCN

NitAm




Consumi e perdite indicativi, per produzioni di uva variabili da 75 a 200 g/ha
(dati espressi in Kg/ha) , un esempio di calcolo per 100q/ ha.

Elementi Consumi Perdite Dose
P D=C+P

per circa 100 g/ ha di
uva

Azoto 15-30 45 - 55
(N)

Fosforo * 10-20 30
(P205)

Potassio * 20-(70)... | 75— (150)
(K20)

Magnesio * 15-20 30
(MgO )

* Nessun apporto se I'elemento e in eccesso; fra parentesi i valori giudicati rari.

Rielaborazioni da dati di Champagnol (1984), Fregoni (1998), Porro (1999), Colapietra (2004) , Bavaresco e Fregoni
(2005), Vercesi (2012).




